今年的支农强农惠农"大礼包"来啦!

这些利好政策你了解吗

最美人间四月天。眼下,全省春耕备耕生产正如火如荼进行着。对全省粮农来说,这个春天在播种希望的同时,还能收到来自国家和省里发送的一份沉甸甸的"种粮大礼包"。近日,省农业农村厅等7部门联合印发《关于切实抓好2023年粮油生产保供工作的通知》(下称《通知》),提出2023年粮油 生产目标任务,确定了今年粮油产销政策,让种粮农民吃下了"定心丸"。

《通知》明确,今年粮油生产惠农措施包含耕地地力保护、省级规模种粮、省级订单粮食奖励、省级订单良种奖励、稻麦最低收购价、省级粮食生产贷款贴息和政策性农业保险等一系列利好政策。 除了进一步加大粮油生产的扶持力度外,今年我省在农机、畜牧业、渔业和金融等领域也出台了一系列支农强农惠农政策,以进一步提振市场信心,稳定发展预期,推动农业农村高质量发展,高水平推进乡村振兴,努力在推进创新深化、改革攻坚、开放提升上当先锋、做表率。

种粮"大礼包"

中央耕地地力保护补贴

【补贴对象】为拥有耕地承包权的种地农民。 【补贴标准】亩均80元左右,具体补贴标准由各地 结合实际确定。

省级规模种粮补贴

【补贴对象】规模粮油种植面积50亩以上的种植

【补贴标准】按实际种植面积给予每亩120元的直 接补贴。

省级规模种粮动态补贴

【补贴对象】规模粮油种植面积50亩以上的种植

【补贴标准】达到省级规模种粮动态补贴政策触 发条件后,省财政按照水稻亩均化肥、农药成本上涨 额的30%(向上取整)给予补贴,一年补贴一次。2022 年度动态补贴达22元/亩。

省级订单粮食奖励

【补贴对象】按订单合同交售省级储备稻谷和小 麦的种粮农户、家庭农场和粮食专业合作社社员等。

【补贴标准】早稻每百斤奖励30元,实行订单全 覆盖;小麦订单每百斤奖励30元,每亩不超过150元; 晚稻订单每百斤奖励20元,每亩不超过180元。

省级订单良种奖励

【补贴对象】与种 子企业签订订单合同 并按订单交售水稻、小 麦良种的种子生产者。 【补贴标准】每百



30元;每百斤杂交水稻

种子奖励100元,每亩最高不超过300元;每百斤小麦 种子奖励30元,每亩最高不超过150元。

稻麦最低收购价

【补贴对象】水稻或小麦种粮农户。 【补贴标准】小麦按国家最低收购价执行,稻谷 最低收购价高于国家最低收购价。

省级粮食生产贷款贴息

【补贴对象】规模粮油种植面积50亩以上的种植

【补贴标准】对符合条件的,省财政按3%的贴息率 且不超过实际贷款利率的70%(两者取低值)给予贷款 贴息,逾期贷款不予贴息。

政策性农业保险

【补贴对象】在浙江省范围内,符合政策性农业 保险政策规定的农、林、牧、渔业生产经营主体。

【补贴标准】水稻、水稻制种、大小麦、玉米的保 费财政补贴比例为93%,油菜的保费财政补贴比例 为90%。

畜牧业"大礼包"

畜禽强制免疫补助

【补贴对象】规模养殖场 和第三方服务主体。

【补贴标准】符合条件的 规模养殖场实行强制免疫 "先打后补",规模养殖场自 主采购疫苗,财政直补;散养

户由政府购买免疫服务或向第三方服务主体购买免 疫服务,相关费用由财政承担。

染疫畜禽强制扑杀补助

【补贴对象】被依法强制扑杀动物或被依法销毁动 物产品及相关物品的所有者。我省纳入强制扑杀的病 种包括:口蹄疫,高致病性禽流感、羊小反刍兽疫,家畜 的布病、结核病,非洲猪瘟及牛结节性皮肤病。



【补贴标准】被强制 扑杀畜禽补助平均测算 标准为:猪800元/头(因 非洲猪瘟扑杀1200元/ 头)、奶牛6000元/头、肉 牛3000元/头、羊500元/ 只、禽15元/羽,其他畜禽 参照执行。

病死畜禽无害化处理补助

【补贴对象】承担病死畜禽收集、转运、无害化处 理等任务的实施者,其中屠宰环节病死(害)猪损失补 助和无害化处理补助对象为屠宰企业。

【补贴标准】省级以上财政根据各地畜禽饲养量、 养殖环节无害化处理量与处理方式、生猪等屠宰量等 因素进行补助,地方配套足额落实。

中央生猪良种补贴

【补贴对象】生猪存栏500头以上,使用良种猪精 液实施人工授精的规模猪场。补贴品种为长白猪、大 约克猪、杜洛克猪以及列入国家畜禽遗传资源品种名 录的生猪品种。

【补贴标准】按每头能繁母猪年繁殖2胎、每胎配 种使用2份精液、每份精液20元测算,每头能繁母猪 年补贴额不超过80元。



省级特色畜禽产业集聚区建设

【补贴对象】通过竞争性评选确定的相关主体。 【补贴标准】综合 各项因素,核定省级

财政补助资金,对列 人集聚区建设的项目 补助比例原则上控制 在30%左右,单个项目 县补助金额最高不超 过500万元。



农机"大礼包"

中央农机购置补贴

【补贴对象】从事农业生产的个人和农业生产经 营组织,补贴机具范围从全国农机补贴范围中选取, 共设21大类45小类123品目。

【补贴标准】实行定额补贴,具体按照最新版《浙 江省2021-2023年农机购置与应用补贴产品补贴额一 览表》执行。购机者年度内可享受补贴资金实行总额 限制,个人不超过30万元,农业生产经营组织不超过 80万元,省级以上示范性农民(农机)专业合作社、家 庭农场不超过100万元。

中央农机报废更新补贴

【补贴对象】省域内从事农业生产的个人和农业 生产经营组织。报废农机种类为拖拉机、联合收割 机、水稻插秧机、机动喷雾(粉)机、机动脱粒机、饲料 (草)粉碎机、铡草机。

【补贴标准】报废补贴实行定额补贴,更新补贴标 准按农机购置补贴政策相关规定执行。

中央农机研发制造推广应用一体化试点

【补贴对象】专业科研院所、农机制造企业、农业 生产经营主体等。

【补贴标准】农机研发制造单个产品(部件)最高 补助不超过1000万元,仅涉及试验熟化的项目,最高 补助不超过500万元。

先进适用农机产品示范推广单个地区补助最高 不超过500万元,其中用于农机购置补贴资金不少于 总规模的50%,实行定额补贴,补贴测算比例不超过

省级农机装备检测鉴定中心建设安排中央资金



省级农机购置补贴

【补贴对象】从事农业生产的个人和农业生产经 营组织,补贴机具范围从暂未列入中央补贴范围的产 品中选取,共设1大类1小类10品目。

【补贴标准】实行定额补贴,具体按照最新版《浙 江省2021—2023年农机购置与应用补贴产品补贴额 一览表》执行。

省级高耗能农业机械报废补偿

【补贴对象】从事农业生产的个人和农业生产经 营组织。

【补贴标准】粮食烘干机(不含燃炉)批处理能力 10吨以下为2000元/台,10吨(含10吨)—20吨的为 4000元/台,20吨(含20吨)以上的为6000元/台;

烘干机电泵热风炉为3000元/台,(生物质、燃油、 燃气)热风炉为1500元/台,烘干机燃煤热风炉为3000

履带自走式旋耕机1.2—2米幅宽的为3000元/ 台,2米及以上幅宽的为4000元/台。

渔业"大礼包"

中央远洋渔业发展补助

【补贴对象】符合条件的远洋渔业基地、远洋渔业企业。 【补贴标准】远洋渔业海外基地建设补助资金不得超过基地公 益性建设部分中方企业总投资的30%;渔船和船上设施设备更新 改造补助资金不超过更新改造相关费用的30%和补助上限;对远 洋渔船全面履行国际公约的成果进行奖补。

中央近海捕捞渔船更新改造补助

【补贴对象】符合条件的近海捕捞渔船,重点支持近海老旧捕 捞渔船更新改造为新材料和资源友好型渔船,支持船上防污消防、 救生、通信、北斗智能定位与监控导航等设施设备更新改造。

【补贴标准】补助资金不超过更新改造相关费用的20%或30%,且 不超出补助上限。

中央水产养殖和加工设施设备建设补助

【补贴对象】从事水产养殖的经营主体、渔民和具备水产品加 工冷藏能力的经营主体。

【补贴标准】购置重力式网箱和桁架类网箱式补助资金不超过 总造价的30%和补助上限;购置水产品初加工和冷藏保鲜设施设 备补助资金不超过总造价的30%,且每个项目单位补助总额不超 过300万元。

中央渔业绿色循环发展补助

【补贴对象】重点支持内陆养殖池塘标准化改造、尾水达标治 理、水质监控和环境调控系统、建立管护机制等。

【补贴标准】有集中连片养殖池塘的试点县:有1处3000亩以 上,奖补上限1000万元;有2至4处、每处2500亩以上,奖补上限 2000万元;有5至9处、每处2000亩以上,奖补上限3000万元;有 10处以上、每处2000亩以上,奖补上限6000万元。

中央建设国家级海洋牧场补助

【补贴对象】国家级海洋牧场建设(管理维护)单位。 【补贴标准】人工鱼礁构建礁每空方补助资金不超过500元, 投石礁每空方补助资金不超过200元;海藻种移植补助资金不超 过20万元/公顷。

中央海洋渔业资源养护补贴

【补贴对象】合法的国内海洋捕捞渔船的所有人(需严格执行 海洋伏季休渔制度和负责任捕捞制度)。

【补贴标准】补助分为海洋伏季休渔补贴和负责任捕捞补贴两 部分,各占50%,综合考虑渔船不同作业类型、不同大小等分类分

省级水产健康养殖和生态养殖示范区创建补助

【补贴对象】符合条件的从事水产养殖的经营主体、养殖渔民 或县级渔业主管部门。

【补贴标准】以整县为创建主体每个补助500万至1000万元, 以生产经营单位为创建主体每个补助80万元。

省级远洋渔业发展补助

【补贴对象】纳入国家远洋渔业项目管理的远洋渔船,符合条 件的远洋渔业企业;获得农业农村部批复的远洋渔业基地。

【补贴标准】引进带配额远洋渔船,按经审核确定的购置或建 造价格的30%给予补助;其中非大型金枪鱼围网远洋渔船最高不 超过200万元,大型金枪鱼围网远洋渔船最高不超过1000万元;对 舟山国家远洋渔业基地,按远洋渔业发展绩效奖补机制给予补助。

省级水产养殖互助保险试点补贴

【补贴对象】参加水产养殖互助保险的生产单位和个人。 【补贴标准】原则上按不超过互保费50%给予补贴。

金融"大礼包"

省产业基金乡村振兴政策性项目

【申报主体】在我省登记注册的企业,并计划投资 (包括正在建设)乡村振兴类项目,重点支持省级及以 上农业龙头企业申报;在我省设立的定向或非定向子 基金,其投资标的企业计划投资(包括正在建设)项目 或投资方向为乡村振兴政策性项目。

【申报范围】

1.战略类项目。重点支持农产品生产保供、重大 农业基础设施、战略新兴产业、重大区域特色产业、新 型综合服务体系建

设、农产品全产业链 建设、绿色安全防 控、农林碳汇、国土 空间综合整治及生 态修复工程、智慧农

业和数字乡村建设、 美丽乡村全域提升、农村基本公共服务设施建设等。

2. 技术类项目。聚焦种业发展、农机装备等方 面,突破种源等关键核心技术的科研攻关计划和产业 化应用项目,节水灌溉、水土流失治理、供水输水等方 面的科研成果转化和科技创新项目等。

【投资规模】

直接投资:省产业基金对单个项目出资一般不超 过10亿元,持股比例不超过30%,不做第一大股东。

定向基金:省产业基金出资额不超过10亿元,在 定向基金中省产业基金持股比例不得超过30%。

非定向基金:省产业基金出资比例一般不超过30%。

农业农村领域地方政府专项债券项目

【申报主体】各类项目主体。

【申报范围】《国家发展改革委关于盘活地方政府 专项债务限额存量做好专项债券项目有关工作的通 知》明确的专项债券投向领域。

【支持方向】优先支持纳入国家和地方"十四五" 规划的项目,以及纳入国家重大区域战略的项目。支 持在建项目,新开工项目必须已经完成可研审批或者 核准、备案手续,当年能开工建设并形成实物工作量。

政策性农业保险

【参保对象】符合条件的农、林、牧、渔业生产经营

【参保品种】种植业、养殖业和林业中的主要农畜 产品。

【保费补贴】保费补贴共分8档:公益林火灾补贴 100%;水稻、水稻完全成本保额补充、水稻制种、大麦、 小麦补贴93%;油菜、能繁母猪补贴90%;奶牛、生猪(A 款与B款)补贴85%;商品林火灾、林木综合、柑橘树补 贴75%;露地西瓜、设施大棚、大棚西瓜、大棚蔬菜、露 地蔬菜、葡萄补贴70%;鸡、鸭、鹅补贴65%;淡水养鱼、 稻田养鱼补贴60%。

农业信贷担保

【担保对象】农民合作社、家庭农场、种养大户、农 业社会化服务组织、小微农业企业等符合条件的农业 适度规模经营主体。

【担保范围】农业生产及与农业生产直接相关的 产业融合项目(农资、农技、农机,农产品收购、仓储保 鲜、销售、初加工,以及农业新业态等服务的项目),突 出对粮食、生猪等重要农产品生产的支持。

【担保费率】担保费率不超过0.8%/年,其中粮食 不超过0.5%/年。单户在保余额最高可达1000万元, 免抵押、无需提供第三方担保。